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رئیس سازمان تدارکات پزشکی جمعیت هلال احمر  در گفت‌و‌گو با »ایران« اعلام کرد

هدف‌گذاری برای ۲ هزار تخت همودیالیز جدید

رئیس سازمان تدارکات پزشکی جمعیت 
هلال احمر با اشاره به برنامه توسعه‌ای 
این بخش می‌گوید: »جمعیت هال 
احمر متعهد شده است طی پنج سال 
آینده، دو هزار تخت همودیالیز جدید 
در کشور ایجاد کند؛ این عدد حدود ۲۰ 
درصد نیاز کل دیالیز کشور را پوشش 
می‌دهد. این روند از امسال آغاز شده 
و پیش‌بینی می‌شود حدود ۲۰۰ تخت 
آن در همین سال به بهره‌برداری برسد. 
اگرچه این تعهد رسمی پنج‌ساله است، 
اما هدفگذاری داخلی سازمان بر اجرای 
این برنامه در بازه زمانی کوتاه‌تر، حدود 
سه سال، متمرکز شده است؛ این موضوع 
با بسیج ظرفیت‌های استانی جمعیت 
هال احمر و همراهی مدیریت ارشد 

این نهاد دنبال می‌شود.« رئیس سازمان 
تدارکات پزشکی جمعیت هال احمر 
به تصویری کلان‌تر از وضعیت داروسازی 
کشور اشاره می‌کند و می‌گوید: »امروز 
بیشترین حجم داروهای مورد نیاز کشور 
در داخل تولید می‌شود و بسیاری از 
داروهای دانش‌بنیان و های‌تک نیز با 
تکیه بر دانش بومی در کشور به تولید 
رسیده‌اند؛ این دستاورد در مقایسه با 
بسیاری از کشورها کم‌نظیر است که نتیجه 
شکل‌گیری زیرساخت‌های علمی پس از 
انقلاب است. دانشکده‌های داروسازی 
از چهار مورد پیش از انقلاب به حدود 
۲۵ دانشکده رسیده و تربیت نیروهای 
تخصصی و فوق‌تخصصی بنیان اصلی 
رشد صنعت داروسازی کشور را تشکیل 

داده‌اند.« شانه‌ساز تأکید می‌کند که در 
حال حاضر نه‌تنها نیازی به واردات دانش 
فنی و متخصص خارجی وجود ندارد، بلکه 
بسیاری از نیروهای تربیت‌شده در داخل 
کشور در شرکت‌های بزرگ داروسازی 
بین‌المللی نقش‌های کلیدی دارند. 
همچنین تعداد کارخانه‌های داروسازی 
کشور از کمتر از ۳۰ واحد در سال‌های 
پیش از انقاب، به بیش از چند برابر 
افزایش یافته و تنوع خطوط تولید دارویی 
نیز از اشکال ساده دارویی فراتر رفته و 
امروز همه خطوط مورد نیاز داروسازی در 

کشور ایجاد شده است.
رئیس سازمان تدارکات پزشکی جمعیت 
هال احمر به تحول در نظام توزیع 
دارو نیز اشاره می‌کند و می‌گوید: »در 
حال حاضر حدود ۷۰ شرکت پخش 
دارویی در کشور فعال هستند که دارو را 
با قیمت واحد و یکسان به اقصی نقاط 
کشور می‌رسانند. این موضوع هم پیش 
از انقاب وجود نداشت و توزیع دارو 
عمدتاً به‌صورت غیرمتمرکز و غیراستاندارد 
انجام می‌شد. امروز استانداردهای 
بین‌المللی نگهداری و توزیع دارو، از جمله 
استانداردهای GDP، در شرکت‌های پخش 
رعایت می‌شود و دارو با کیفیت یکسان به 
دست همه مردم، حتی در دورافتاده‌ترین 
نقاط کشور، می‌رسد. جمعیت هلال 
احمر حدود ۴۰ داروخانه تخصصی و 
فوق‌تخصصی در کشور دارد که اگرچه از 
نظر تعداد محدود هستند، اما بویژه در 
شرایط بحرانی، نقش تعیین‌کننده‌ای در 

خدمت‌رسانی ایفا می‌کنند.«

 

 ، لیز یا همود ی  یرساخت‌ها ز توسعه 
به‌عنوان یکی از حیاتی‌ترین نیازهای 
درمانی کشور، در صدر برنامه‌های سال 
آینده سازمان تدارکات پزشکی جمعیت 
هال احمر قرار می‌گیرد؛ برنامه‌ای 
که یک اقدام مقطعی نیست بلکه 
بخشی از یک نقشه راه چندساله برای 
تقویت زنجیره درمان بیماران خاص و 

صعب‌العاج به شمار می‌رود. 
ئیس  ر  ، شانه‌ساز رضا  محمد دکتر 
سازمان تدارکات پزشکی جمعیت هلال 
احمر کشور با اشاره به اینکه توجه به 
همودیالیز از مدت‌ها قبل در قالب یک 
برنامه چندساله آغاز شده، به »ایران« 
می‌گوید: »اکنون در حال ورود به فاز 
اجرایی گسترده‌تری هستیم. برنامه سال 
آینده سازمان، به‌طور مشخص بر توسعه 
بحث همودیالیز متمرکز است؛ موضوعی 
که از نگاه ما یک ضرورت ملی در حوزه 

سلامت محسوب می‌شود و فقط به یک 
سال محدود نیست. این برنامه در امتداد 
سیاست‌های چندساله‌ای قرار دارد که 
هدف آن افزایش دسترسی بیماران به 
خدمات ایمن، پایدار و باکیفیت است.«
در کنار توسعه همودیالیز، سازمان 
تدارکات پزشکی جمعیت هال احمر 
همزمان به سراغ یکی دیگر از حلقه‌های 
حساس زنجیره درمان می‌رود؛  احداث 
مراکز جمع‌آوری پلاسما و آغاز فرآیند 
ساخت پالایشگاه تولید داروهای مشتق 

پلاسما. از 
از  »یکی  می‌دهد:  توضیح  شانه‌ساز 
برنامه‌های مهم ما، ایجاد زیرساخت‌های 
لازم برای جمع‌آوری پلاسما و شروع 
احداث پالایشگاه است تا در آینده 
بتوانیم داروهای مشتق از پلاسما را در 
داخل کشور تولید کنیم. این اقدام نقش 
مهمی در کاهش وابستگی به کشورهای 
خارجی، افزایش امنیت دارویی و پایداری 
تأمین داروهای حیاتی بسیاری از بیماران 
خاص و مزمن دارد. چون این بیماران 
به‌طور مستقیم به داروهای خاص وابسته 
هستند و با افزایش زیرساخت‌ها در این 
حوزه مشکلات تا اندازه قابل توجهی 

کاهش پیدا می‌کند.«

ورود به حوزه سل تراپی، کشت سلول 
و کشت بافت

یکی دیگر از محورهای جدید حوزه 
سل‌تراپی یا همان سلول‌درمانی، کشت 
سلول و کشت بافت است. شانه‌ساز با 
بیان اینکه این حوزه‌ها جزو فناوری‌های 
نوین پزشکی محسوب می‌شوند، توضیح 
می‌دهد: »بر اساس پیش‌بینی‌هایی که 
در جمعیت هلال احمر انجام شده، ورود 
به حوزه سل‌تراپی، کشت سلول و کشت 
بافت جزو برنامه‌های سال آینده است و 
سازمان تدارکات پزشکی به‌طور جدی این 

مسیر را دنبال می‌کند.«
او در ادامه به بازنگری در ساختار برخی 
از شرکت‌ها و کارخانه‌های زیرمجموعه 
سازمان نیز اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»دو مورد از کارخانه‌های ما در حوزه‌هایی 
فعالیت می‌کنند که امروز دیگر جزو 
مأموریت‌های تخصصی سازمان تدارکات 
پزشکی نیستند و بخش خصوصی در این 
زمینه‌ها به‌کرات ورود کرده است. برنامه 
ما این است که این شرکت‌ها با مشارکت 

بخش خصوصی اداره شوند.«
به گفته شانه‌ساز، این رویکرد نه‌تنها 
به استفاده بهتر از ظرفیت‌های بخش 
خصوصی منجر می‌شود، بلکه زمینه 

ورود مؤثرتر بخش خصوصی به مجموعه 
هلال احمر را نیز فراهم می‌کند؛ اقدامی 
بهره‌وری،  افزایش  به  می‌تواند  که 
چابک‌سازی ساختارها و تمرکز سازمان 
بر مأموریت‌های اصلی و تخصصی خود 
پزشکی  تدارکات  سازمان  بینجامد. 
جمعیت هال احمر در سال آینده، 
توسعه همودیالیز و تقویت زیرساخت‌های 
حیاتی درمانی را در برنامه‌ها دارد و ورود 
به حوزه‌های نوین پزشکی و بازتعریف 
نقش بخش خصوصی در اداره برخی 
واحدها را دنبال می‌کند که این برنامه 
با هدف پاسخ‌گویی مؤثرتر به نیازهای 
درمانی کشور و ارتقای امنیت سامت 
ترسیم شده است. او توضیح می‌دهد که 
جمعیت هلال احمر در حوزه همودیالیز، 
برخاف بسیاری از فعالان این بخش، 
فقط در یک حلقه از زنجیره حضور 
ندارد، بلکه از مرحله تولید تجهیزات و 
محلول‌های همودیالیز تا نصب، پشتیبانی 
و ارائه خدمت به بیمار، تمام فرآیند را 
به‌صورت یکپارچه مدیریت می‌کند. این 
زنجیره کامل امروز باعث شده حدود ۳۵ 
درصد از همودیالیز کشور توسط شرکت 
تجهیزات پزشکی زیرمجموعه هلال احمر 

انجام شود.

گزارش خبری

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

نبرد روایتی ایران و اسرائیل

در تحولات پرشتاب امروز، ماهیت منازعات دستخوش 
دگرگونی بنیادین شده است. جنگ‌ها دیگر صرفاً 
در میدان‌های نظامی رقم نمی‌خورند، بلکه پیش 
و هم‌زمان با آنها، نبردی خاموش اما تعیین‌کننده 
در سطح ذهن، ادراک و روایت جریان دارد. جنگ 
شناختی به‌عنوان یکی از ابعاد نوین منازعات، 

نقشی مهم در شکل‌دهی به افکار عمومی، مدیریت 
برداشت‌ها و جهت‌دهی به تصمیم‌ها ایفا می‌کند؛ 
نقشی که گاه آثار آن از پیامدهای میدانی نیز ماندگارتر 

. ست ا
در این چهارچوب، رژیم صهیونیستی طی سال‌های 
گذشته کوشیده است با بهره‌گیری از سازوکارهای 
منسجم ارتباطی، روایت‌های خود را به‌صورت مستمر 
و هماهنگ بازنمایی کند. این تلاش‌ها بیش از آنکه 
صرفاً بیانگر قدرت باشد، نشان‌دهنده توجه این 
بازیگر به اهمیت افکار عمومی و محیط رسانه‌ای، 
بویژه در جوامع غربی است. دستگاه ارتباطی اسرائیل 
متکی بر هماهنگی میان نهادهای رسمی، دیپلماتیک 
و رسانه‌ای است و پیام‌هایی را تولید می‌کند که برای 

مخاطبان مشخص، قابل فهم و قابل پیگیری باشد.
در این میان، مفهوم »هاسبارا« جایگاه ویژه‌ای دارد. 
هاسبارا اصطلاحی است که به مجموعه تلاش‌های 
روابط عمومی و ارتباطات راهبردی اسرائیل برای 
توضیح، تبیین و ارائه تصویری مثبت از سیاست‌ها 
و اقدامات این رژیم اشاره می‌کند. این رویکرد، با 
ترکیب اطلاعات رسمی، پیام‌های اقناعی و محتوای 
احساسی، می‌کوشد چهارچوب تفسیر رویدادها را 
مدیریت کند و از شکل‌گیری برداشت‌های منفی 
جلوگیری به عمل آورد. هاسبارا بیش از آنکه به‌دنبال 
تغییر واقعیت‌های میدانی باشد، بر کنترل روایت و 

معنا در فضای رسانه‌ای تمرکز دارد.
این الگوی روایت‌سازی بویژه در شرایط بحرانی فعال 

می‌شود و هدف آن، تثبیت مشروعیت اقدامات و 
کاهش هزینه‌های ادراکی است. با این حال، چنین 
رویکردی وابستگی قابل توجهی به فضای رسانه‌ای 
خاص، حمایت سیاسی بیرونی و ضرورت اقناع 
افکار عمومی خارجی دارد و از همین رو، بیش از آنکه 
نشانه‌ای از برتری مطلق باشد، بازتاب‌دهنده الزامات 

محیطی اسرائیل در شرایط تنش‌زاست.
در سوی دیگر، ایران در مواجهه با جنگ شناختی، 
رویکردی متفاوت را دنبال کرده است. روایت ایران 
عمدتاً بر عناصر هویتی، تاریخی و اجتماعی استوار 
بوده و تمرکز آن بیشتر بر تثبیت معنا در فضای 
داخلی و منطقه‌ای قرار داشته است. این رویکرد 
ریشه در تجربه تاریخی، پیوندهای فرهنگی و مذهبی 
و شبکه‌های هم‌پیمانی منطقه‌ای دارد. هویت اسلامی 
و شیعی، روایت مقاومت، حافظه تاریخی مشترک و 

تجربه‌های انباشته در مواجهه با فشارهای رسانه‌ای، از 
جمله ظرفیت‌های مهم ایران در این عرصه به شمار 
می‌آیند. ایران در سال‌های گذشته نشان داده است 
که در شرایط فشار شناختی، توانایی حفظ انسجام 
اجتماعی و بازتولید روایت‌های پایدار را داراست. 
این توانمندی حاصل اقدامات مقطعی نیست، بلکه 
نتیجه انباشت تاریخی معنا، تجربه و سرمایه اجتماعی 
است. در عین حال، چالش اصلی در این حوزه نه 
فقدان ظرفیت، بلکه ضرورت ساماندهی منسجم‌تر، 
هدفمندتر و داده‌محورتر این توانایی‌ها در چهارچوب 

سیاست‌گذاری ارتباطی است.
در شرایط حساس کنونی، که تحولات منطقه‌ای و 
بین‌المللی با سرعت و پیچیدگی بالا در حال وقوع 
است، مدیریت جنگ شناختی اهمیتی دوچندان 
یافته است. در چنین فضایی، هدف اصلی نه تشدید 

تقابل‌های ادراکی و نه بزرگ‌نمایی طرف مقابل، بلکه 
حفظ ثبات روانی جامعه، تقویت اعتماد عمومی و 
جلوگیری از فرسایش سرمایه اجتماعی است. 
روایت‌سازی مسئولانه می‌تواند نقش مهمی در کاهش 

سوءبرداشت‌ها و مدیریت تنش‌ها ایفا کند.
نبرد روایتی، اگر به‌درستی فهم و هدایت شود، یکی 
از ابزارهای صیانت از امنیت ملی است. ایران با تکیه 
بر ظرفیت‌های فرهنگی، اجتماعی و منطقه‌ای خود، 
از توان لازم برای مدیریت این میدان برخوردار است. 
تقویت هماهنگی نهادی، ارتقای سواد رسانه‌ای و 
بهره‌گیری هوشمندانه از ظرفیت‌های موجود-به‌ویژه 
نزدیک‌تر شدن روایت‌های رسانه‌های رسمی به 
واقعیت‌های موجود-می‌تواند این توان را به یکی 
از ارکان مهم ثبات و بازدارندگی در شرایط پیچیده 

کنونی تبدیل کند.


